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C
Printre ropotul puştilor şi bubuitul tunurilor răspânditoare de moarte o veste 

de necrezut ne vine din castelul regal icuit în creerii Carpaţilor: R egele C arol a  m urii.
Căpitanul viteaz care în fruntea vitezei sale armate a smuls pe seama ţării 

româneşti independenţa, nu mai este.
Ca un luceafăr a strălucit pe cerul luminos al vigurosului regat dela Dunăre. 

Şi n lunga lui domnie atot stăpânit o are a luminat cu prisosinţă cărările, cari aveau 
să poarte neamul românesc spre mândrele sale ideale: mărire, întărire şi prosperare.

Dar azi noapte acest luceafăr a dispărut de pe bolta cerului românesc alune
când în neant

Căderea lui a sguduit o lume întreagă, cutremură toate inimile şi-un gol pustiu 
se aşterne pe toate sufletele.

înţelepciunea rară a acestui mare domnitor era motorul de conducere şi pulzul 
întregei vieţi publice a tânărului Stat român.

Acest stat lui are sâ~i muJfămeascâ în cea mai mare parte valoarea şi prestigiul 
4 e  care Se bucură astăzi în întreagă Europa.

El moare în pragul unor evenimente de cea mai mare importanţă şi nu se poate 
prevedea dacă omul care-1 va urmai va putea să înlocuiască acea înţelepciune, acea vi
goare ş’acel spirit de genială îndrumare, pe cari le posedea regele Carol.

Stima de care se bilcura el în Europa, raporturile de intimitate pe cari le în
treţinea cu capetele încoronate ale tuturor statelor europene erau, tot atâtea izvoare de 
nesecată valoare pentru tăria şi prestigiul ţării româneşti!

Românismul întreg stă neconsolat în faţa nemuritorului mort. Clopotele sună în
durerat şi se pierd în vuetul prelung şi înfricoşat al bubuiturilor de tun.

Cuprinşi de jale nici nu găsim cuvintele cu cari să ficsăm mai pe larg şi mai lim
pede marile proporţii ale personalităţii acestui Cap încoronat.

El se retrage delà cârma unui stat, care astăzi mai mult ca totdeauna avea 
lipsă de înţelepciunea, de vigoarea şi de prevederea lui.

In faţa morţii lui tot mai multe şi mai pripite întrebări se pun.
Avem însă nădejdea «à Provedinţa divină va avea grije de soartea tânărului şi 

vigurosului stat român.
Patrioţii devotaţi şi luminaţi cari se află în fruntea acestui stat vor şti să poarte* 

cu bine cârma lui spre limanul mântuirii. Ca în toate vremurile de cumpănă aşa şi în 
aceste vremuri critice barca statului român va străbate valurile uriaşe ale vremii şi 
va ajunge neatinsă la ţărm. '*

Neconsolaţi stăm însă în faţa marelui mort şi deplângem din adâncai sufletului 
pierderea lui.

El era al neamului românesc, era ai ţării în fruntea căreia fusese aşezat d eP ro - 
vedinţâ, era sentinela neadormită a culturei şi civilizaţiei la porţile Orientului. Perso
nalitatea lui se contopise cu firea şi fiinţa neamului românesc şi’n sufletul lui ardea 
flacăra aceloraşi ideale, cari frământau şi încălziau sufletul tuturor Românilor. In el se 
concentrase tot plusul de forţă şi energie al neamului, peste care stăpânia şi devèüise 
prin excelenţă întruparea tuturor virtuţilor cari alcătuesc spiritul acelui neam.

Delà 1866 de când a luat în mână cârma statului român până în ziua do azi el 
a avut în vedere mereu siguranţa, tăria şi înălţarea ţării care devenise patria lui ex- 
cluzivâ.

El nu mai este, dar spiritul lui bogat în atâtea virtuţi frumoase va stăpâni mereu 
peste orizontul ţării româneşti şi sub protecţia acestui spirit, ea îşi va putea păstra tăria, 
valoarea, prestigiul şi importanţa sa şi va putea să-şi realizeze toate ţintele cari tind 
la conservarea neştirbită a comorilor unui stat în desvoltare.

Mari sunt roadele domniei sale ş’acestea vor face nemuritoare pomenirea lui.
Alăturea de fraţii din Regat ş’alăturea de lumea întreagă ne proşternem şi înge- 

nùnçbem îndureraţi şi noi Românii din Transilvania şi Ungaria în faţa marelui mort.
In aceste clipe înfrigurate ne aducem aminte de înalta lui protecţie şi de cu

vintele calde şi de bunăvoinţa ce le-a avut faţă de noi.
Fie-i odihna lină şi memoria eternă!

Yiafa şi faptele 
regelui IGarol.

- -  Date biografice. —
Carol /, dela 10 Maiu 1866 Prin- 

clpe, dela 14 Martie 1881 Rege al Ro
mâniei, n, 8 Apr. 1839, al doilea fiu al 
Principelui Karl Anton de HohenzolJern* 
Slgmaringen, întră la 1857 in armata 
prusianft, la',1859 sublocotenent în regim, 
de artilerie a l. gardei, călătoreşte In 
Francia, Anglia, ^Spania şi Africa sep- 
tentr., urmează apoi curburile Istorice

tânărul Domnitor, de abia In vârsta de 
27 ani, austinut şl de asentimentul lui 
Napoleon 111 şi a lui Blsroarck, soseşte 
1* Bucureşti şi depune în adunarea eon* 
stituantâ. presidată de Manolacbe Kos- 
takl jurământul de a domni ca Domn 
constituţional, iar noua eonBtltuţlune e 
promulgată ia 1 Iulie al aoeluiaş an. 
Primul minister format de Principele 
Carol I e un minister de coaliţie, dar

I

nu durează decât 2 luni, şi de aci în
colo în timp de 5 ani se schimbă 10 
cabinete şi se fac vr’o 30 de modificări 
ministeriale parţiale, până când dela 
Martie 1871 înainte, dela un al doilea 
cabinet L. Catarg!, Încep ministerele 
mai durabile« Desele schimbări de mi
nistere în acei 5 ani dintâiu dovedesc 
nedeprinderea firească a partidelor de 
atunci cu formele constituţionale; dar 
adevărata greutate a domniei lui Caro! 
I, în prima ei decadă, era lipsa de sim
ţământ dinastic la mulţi din oamenii 
politici, şi nesiguranţa armatei, sdrun- 
cinată in spiritul ei de disciplină prin 
participarea activă la resturnarea iui 
Cuza Vodă. Măiestria politică, prin care 
Principele Carol a învins aceste greu
tăţi şi a isbutlt să faeă din România 
o ţeară monarchicfi şi dinastică în con
vingerea tuturor oamenilor ei politici, 
este una din cele mai remarcabile a- 
parlţii în istoria contimporană şi a 
înălţat la cel mai mare grad prestigiul 
acestui Domnitor nu numai în ţeară, 
cî şi In Europa.

Prima iniţiativă a noului Domni
tor a fost deşteptarea activităţii econo
mice prin crearea unei Întinse reţele 
de drumuri de fler. Concesiunea liniei 
dela Iţeani până la Vârciorova e dată 
lui Stroueberg. Din nenorocire acest 
îndrăzneţ întreprinzător, în urma per
turbării financiare cauzate de războiul 
franeo-german dela 1870, face faliment. 
Penibila descurcare a statului român 
cu capitaliştii prusienl, cari posedau ae- 
ţlile întreprinderii, se înveninează !n 
camera din Bucureşti prin simpatiile 
multor deputaţi, mai ales din partidul 
liberal, pentru nefericita Francié şi a- 
versiunea lor în contra propunerilor de 
la Berlin, care se restrânge şi în contra

Principelui Carol. Acesta îşi simte si
tuaţia sdrunclnată şi printr’o scrisoare 
publicată in »Allgemeine Zeitung« (27 
Ian. 1871) îşi pregăteşte abdicarea. Când 
în seara de 10 Martie 1871, la un ban
chet dat de colonia germană din Bu 
cureşti pentru ziua naşterii gloriosului 
împărat Wilhelm I, consulul general ai 
Prusiei, de Radovitz, este insultat de 
o ceată de oameni de pe stradă cu to
leranţa poliţiei (sub ministerul loan 
Chica), Principele Carol convoacă pe 
foştii locotenenţi domneşti L. Catarg! 
şi generalul Golescu pentru a ie remite 
actul de abdicare. Dar resistenţa lui L. 
Catarg! şl insistenţa câtorva reprezen
tanţi ai puterilor străine 11 înduplecă 
să continue sarcina domniei. Se for
mează ia 11 Martie 1871 cabinetul con - 
servator L. Catargi, care în timp de 5 
ani restabileşte în parte ordinea, înte
meiază finanţele şl dă o soluţie preala
bilă chestiei Strousberg. Rămânând ca
binetul L. Catargi în minoritate la ale
gerile din Martie 1876, Principele Carol, 
preocupat de apropiata isbucnire a răz
boiului ruso-turcesc şl condus de marele 
său tact politic, chiamă partidul libera! 
la guvern şi încredinţează la 24 Iulie 
1876 prezidenţia mioisteriului iui 1. 
Brâtlanu, care o păstrează până la Mar
tie 1888. In Oet. 1876 BrăUanu se duce 
la L'vadia în Rusia, pentru a se înţe
lege cu împăratul Alexandru II şi cu 
cancelarul Gorelacov. La 4 April 1877 
se încheie între România şl Rusia con
venţia pentru trecerea armatelor ru
seşti prin România şi garantarea inte
grităţii teritorului român* Iar după de
clararea râshoiului din partea Ruşilor 
în contra Turciei, (12 Aprilie 1877), 
Principele Carol face să se deciare in 
parlamentul român independenţa Ro

mâniei, şl o acceptă solemn la 10 Mai 
1877, instituind în aceeaşi zi ordinul 
>Steaua României«, ca semn extern ai 
deplinei suveranităţi. Hotărât a provoca 
recunoaşterea independenţei cu armele 
în mână. Principele stărue din toate 
puterile întru cooperarea activă a ar
matei române alături de cea rusească 
in contra Turciei, cu toată părerea con- 
trară a tatălui său, a lui Moltke, şi a 
multor poiiticl români. El vedea în un 
asemenea răsboiu adevărata renaştere 
a României, şi tot odată singurul tn*j- 
loc de regenerare a armatei. Diploma
ţia rusească se împotrivea, dar după a 
doua înfrângere a armatei ruseşti la 
Pîevna, Marele duce Nicolae prin depeşa 
dela 19 Iulie cere însuşi ajutorul român. 
Conducând în persoană armata sa (35.000 
oameni cu 108 tunuri), Principele so
seşte la 21 Aug. 1877 ia Poradina lângă 
Plevna, fiind numit comandantul suprem 
ai armatei ruso-române dinaintea Plev- 
nei. Sub conducerea sa trupele române 
Iau cu asalt ia 30 Aug. prima redută 
Griviţa, fac apoi numeroase lucrări de 
întârituri spre blocarea Piavnei şi con- 
trlbuesc ia căderea ei şi la prinderea 
lui Osman Paşa în ziua de 29 Noem- 
vrie, pe când alte detaşameate române 
ocupă la 9 No MUvrie R&hova şi mai 
târziu la 12 lan. 1878 Smârdanui lângă 
Vldin. In acest răsboiu statornica în
grijire a Principelui Garoi pentru în tă 
rirea şi înzestrarea armatei sade este 
încoronată de un succes strălucit, lasă 
tractatul preliminar de pace se înebeie 
la San-Stefano (19 Febr.) fără parti
ciparea României, şl tratatui definitiv 
dela Berlin (1/13 Iulie 1878) îl impune 
peotru recunoaşterea independenţe* mo
dificarea art. 7 din Constituţie şi re* 
trocedarea celor 3 districte din Basara

bia în schimbul Dobrogei. După primi
rea acestor grele condiţii, Principele 
Carol este proclamat ia 14 Martie 1881 
Rege al Românie’, şi în acelaş an re 
cunoscut de puteri. Intrat astfel cu noul 
său Regat în concertul european ca un 
factor de însemnătate, Carol orientează 
politica ţării spre tripla alianţă prin o 
înţelegere între L Brâtlanu ş* Princi
pele Bismarck la Gastein şi menţine 
drepturile României în chestia Dunării 
prin P. Carp, ministru ia Viena (1883 
-8 4 ) .

Ne mai putând spera să aibă copii 
din căsătoria sa cu Eiisaveta de Wied 
(săvârşită la 3/15 Nov* 1869), după 
moartea unicei fice Maria (f 28 Mart. 
1874), succesiunea la Tron o regulează 
în favorul nepotului său de frate, Prin
cipelui Ferdinand, care se însoară (29 
Dec. 1892) cu Principesa Maria de Saxa- 
Coburg şi Gotba, nepoată de fiu a Re
ginei Angliei.

Rege constituţional, distins prin 
cea mai scrupuloasă îndeplinire a da
toriilor, Carol este foarte rezervat în 
privinţa administraţiei, care rămâne în 
sarcina şi pe răspunderea diferiţilor săi 
miniştri, păstrează însă constant direc
ţia politicei externe, îngrijirea pentru 
apărarea ţârii (fortificaţie în jurul Bu
cureştilor şi la Şiret după sistemul 
Brialroont) şi pentru desvoltarea ei e- 
conomică (măreţul pod peste Dunăre 
la Cernavoda, portul Constanţa, navi
gaţia maritimă). In privinţa culturei in
telectuale e tm protector activ al Aca
demiei Române, ale cărei şedinţe le 
prezidează uneori, precum prezidează 
adese şesiunlle anuale ale Societăţii 
Geografice; după iniţiativa şi cu chel
tuiala lui, Academia publică marele dic-
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vă mulţumească pen tru  jertfele 
voastre«.

„Ga la un adevărat pelerinaj 
am mers la Grlviţa spre a mă în
china, ca dragoste şi veneraţiune, 
înaintea mormântului acestor vred
nici fii ai Ţării, cari şi* au dat viaţa
pentru neatârnarea României..."

*

Din cuvântarea regelui O ro! des
pre românăc rostită la Academia
român în sesiunea d‘n 19C5 — vorbind 
In legătură cu întocmirea dicţionarului 
,Etymologicum masnum Romaniae* des
pre empiu», care o adăposteşte sufletul 
românesc — reţinem următoarele:

„ . . .  La temelia acestui tem
plu se află limb i  român* ască, c ire  i 
Mi-a devenit îndoit de scumpă din  I 
ziua când am auzit o răsunând pe \ 
bazele neuitatei Mele copile şi de 
când, spre a mea mângâie* e, u r  
m aşii Mei o grăesc U ju ru l Meu 
Mânat de această simţire, am propus 
Academiei, acum 21 ani, întocmirea 
dicţionarului „Etymolog cum mag- j 
num R m m ia e*  având mai ales în 
vedere culegeiea şi păstrarea acestor 
cuvinte vechi cari — de i obârşia 
lor este slavonă, grecească sau tur
cească — alcătuesc originalitatea şi 
bogăţia limbei. Datorinţa mea era 
ca Academia să scape aceste odoare 
ameninţate a cădea în uitare, re
dând u-le local la care au drept şi 
să pue o stavilă la acest val de ne 
păsare pentru graiul bătrânesc, stâr
pind totodată buruienile neologis
mului cari înăbuşe limba strămo
şească . .

Moartea regelui Caro]
Braşov 10 Oct.

Precum as ştia, starea sănătăţii 
regelui Oarol a lăsat tn timpul din 
urmă de dorit In cercurile aproape de 
anturajul curţii se spunea, că vechea 
boală de flcat a regelui Carol s’a ivit 
din nou prtcinuinriu-i mari dureri şi 
multe nopţi nedormite.

Constituţia sa "ănjoasă şl îngri- 
itrlle mediolor au făcut însă, că Au 
gustul pacient să învingă temporar 
boala crudă şi sA poată părăsi chiar 
patul.

Azi noapte boala s’a declarat 
Insă dm nou şl, cu toate ajutoarele 
medicale, a grăbit după câ'eva oare 
desnodSmântul fatal.

Prima ştire despre moartea re 
gelul Carul ne-a sosit la orele 8 dicri- 
hesţa pe ca>e particulară din Sinaia. 
Ştirea ne-a fost mal târziu confirmată 
de c&tră poliţia d» graniţă deia Pre
dea*, iar ia amiazi în mod oficial de 
cătră biroul ung de pressă.

Alte amănunte ne bpsesc.
Ştirea lugubră a produs de sine 

toţeles tn roate păturile societăţii bra 
şovene, fără deo^eb re de naţionalitate, 
o mare consternare şi o adâncă 
impresie.

M in istru l d e  rA sbolu a l 
I ta l ie i  a  d im ig io im t. Agenţia 
Ştefani comunică că ministrul de rău- 
bom, generalul Grandi, a dimisianat.

Motivul ar fl o polemică vebe* 
mentă purtată de ziarele italiene în 
chestiile administraţiei ministerului de 
răsboiu.

pe câmpul de răsboiu.
Dela biroul pressel prim-minig- 

trului am primit szi dimineaţă urmă
toarele comunicate oficiale;

Luptele In Galiţia.
Budapesta 9 Oct.

înaintarea trupelor austro- ungare 
a contrâns pe Ruşi, ca să pără
sească sforţările lor zadarnice des
făşurate în contra oraşului Przemysl. 
Sforţările Ruşilor şi au ajuns culmea 
în 8 Oct. ceea 0e însă le-a prici
nuit jertfe îngrozitoare. Eri înainte 
de amiazi a slăbit focul artileriei 
ruseşti îndreptat tn contra cetăţii şi 
Ruşii au început să retragă o parte 
din puterile lor de atac. O armată 
puternică rusească a înirat în luptă 
cu coloanele trudelor noastre, cari 
Înaintau de cătră localitatea Lancut. 
Lupta ţine încă Din Rozvadow am 
scos deja pe duşman.

Luptele in Maramurăş.
Budapesta 9 Oct.

Luptele noastre continuate în  
Garpaţ» ne sunt favorabile. Retra
gerea Ruşilor d in1 comitatul M ara
m urăş sta transform at în  fugă  
Trupele noastre au risip it la 
Bocsko o puternică trupă de ca
zaci. In  aceste lupte s'a distins şi 
trupa ucraină. Înaintarea trupelor 
noastre în  Beskizi prin  trecătaorea 
Vereczk în  d  recţia Sfavku-1 ucho Ik z 
continuă. Din trecătoarea dela 
Oszok respingem pe duşm an spre 
Turka.

Luptele dela Antwerpen.
Rotterdam 9 Oct

Alaltaer i după amiazi le a succes 
Germanilor să treacă în mai multe 
părţi râul Neihe şl să Înconjoare din 
toate părţile garnizoana forturilor. Ziua 
de Mercur! a trecut cu pregătirile de 
atac şi cu term'nui fixat locuitorilor 
pentru a părăsi oraşul. Noaptea spre 
Joi a fost însă îngrozitoare. Grânarele 
germane cădeau în toate părţile ora
şului. Pretutindeni s’au aprins casele. 
Zeppelinun-le aruncau bombe asupra 
tancurilor de ul**i, cari au luat foc. Lo 
cuitorli s’au refugiat prin pivniţl şl când 
dimineaţa au cutezat să iese la lumina 
zilei, âu văzut pustiirea îngrozitoare. 
In centrul oraşului ardeau şire Întregi 
de case. Germanii au d'strus apaductul.

Essen an der Ruhr 9 Oct.
>Rha nisth W esttahllshe Zeftung« 

anunţă Intr’o ediţie specială următoarele 
din Rotteidam :

La îndemnul Englezilor au fost 
aruncate în aer astăzi în portul dela 
Antwerpen 32 vapoare comerciale ger 
mane% mai multe vapoare mari de mare 
şt moi mult de 20 vapoare fluviale 
fiindcă na s'a putut obţine cu Clanda 
o înţelegere, ca să se admită garni
zoanei şi refugiaţilor din Antwerpen să 
plece cu aceste valoare în Anglia. Pare 
că garnizoana din Aniwerpen în cazul 
estrem se pregăteşte pentru a se refugia 
în Anglia. R* gele Mbert a voit să 
predea oraşul aej-t er/, înainte de în
ceperea bombardării oraşului, dar En
glezii l-cu imptdecât*

Berlin 9 Oct.
Mai multe forturi din linia in

terioară  de apărare dela Autwerpen, 
au căzut înainte de-am iazi. Oraşul

lonar etimologic al limbei române, iar 
*n folosul studenţilor universitari Regele 
Carol a dăruit, cu ooazia aniversării de 
25 ani al domniei Sale, edificiul, biblio
teca şl un capital de întreţinere pentru 
frumoasa »Fundaţione universitară Ca
ro) 1«. Cu aceste însuşiri şi după o ast
fel de activitate, Carol I a ajuna de 
mult 8ft albă tn România o activitate 
nemărginită, şi să fie considerat şi în 
străinătate ca unui din monarhii cel 
mal eu minte şl mal valoros.

în altele istorice, ale anului tre
cut regele Carol, prin acvirarea terito- 
rului din cadrilater şi prin tratatul d«

• pace dela Bucureşti a adaus noul şl mari 
merite la celelalte fapte oeperltosre sic 

> 8ale, pentru consolidarea şi înălţarea 
prestigiului României.

La moartea regelui
i U â R O i i .

— Dia cuvântările regelui Carol. -~
Anul tr* ci t după semnarea trata

tului de pace dtla Bucureşti Begei* 
Caroi a rostit in ţaţa d* legaţilor Sta
telor balcanice un mate di-curs din 
care reţinem următoarele pasagii.

••„Nu exprim  num ai o dorin
ţă , dar chiar convmgerea Mea că 
dacă datele noastre vor putea 
lucra libere Ia organizarea şi 
desvoltarea lor economică, 
nu  vor lipsi să culeagă In puţini 
anit roadele bine cuvântate 
ale sforţărilor şi înţelepciunei 
lor.

Această eră nouă, care nu  
depinde de cât de noi spre a fl 
inaugurată , România cu deo
sebire o doreşte în mod sin
cer şi va contribui din toată 

Jn im a spre a uşura înfăptui
rea ei. Să facem urări ca să ne 

v unim in tr fo acţiune comună pen 
tru  a  atinge acest scop atât de 
nobil ş i atât de dorit, care va 
face să se mie un trecut întristă
tor, si va pregăti căile u n u i viitor 
fericit. Popoarele noastre se 
vor bine cuvânta şi noi vom  
fi bine m eritat de la omenire...

Amintirea celor cari au 
plătit ou sângele lor opera 
de eliberare întreprinsă în 
comun trebue să fie cinstită 
ou sfinţenie ca o pioasă dato
rie de recunoştinţă“.

•
Din cuvântarea regelui Carol des- 

pre .Ntcopole* rostită tn şedinţa di'» 
21 Martie 1904 a Academiei Române 
reţinem următoarele pasage*

...„IJn sfert de veac în urmă, 
tn anul când Ţara sărbătoria a două
zeci şi cincea aniversara a acestor 
evenimente, am avut nepreţuita mul
ţumire de a revedea câmpul de lupta 
dela Plevna, împreuna cu principele 
Ferdinand al Bulgariei.

„Cu o eraoţiune adâncă am 
călcat pe acest pământ stropit şi 
sfinţit de sângele vitejilor noştri. Pe 
pragul paraclisului, ridici t  în a lor 
pomenire, Mitropolitul de Viaţa ne-a 
întâmpinat cu o mişcătoare cuvân 
tare: „Sculaţi vă din m orm inte“, 
zicea el, arătând câmpul de luptă 
unde zăceau cei căzuţi, „Sculapi-vă, 
iată că ă  venit Regele vostru să

Cântăreai.
Firea ne-a dat dulce glas 
Şl o harfă ne a dat firea:
Să căutăm fără pi p»a 
Frumuseţea şi iubirea.

Ne-a dat inimi care bat 
P*ntr-un zi robe t sau petală. 
Lacrimi multe ne-a mai dat 
Şi tovarăş luna pală.

Dlntr’un zlrobet, din suria 
Scriem odă şl puiemă,
Iar din căntece ceam  scria 
Facem dragei diademă.

Nt’mbătăm de vis, culori, 
Risipim cu mână plină 
Raze, cântece şi fiori 
Din mfttastra de grădină.

Ga dintr-un caleidoscop 
Noi restrângem mii de raze, 
Dăm vieţii farmec, acop,
Morţii la’l nost glas viează.

Dar când vremuri grele cer 
Epopei sau cructeadâ:
Ştim a-avem şi braţ de fler, 
Harfa a-o schimbăm in spadă.

E m il A. Chiffa.

f â n u l  l i f te i .
Importanţa sa în răsboiul actual.

Turnul Eiffel, o creaţiuoe puter
nică de fier, se ridică mândru şi gra
ţios în Paris.

înălţimea i este de 300 metri şi 
a fost clădit de inginerul Alexandru 
G. Eiffel, la 1889, când s’a aranjat o 
expoziţie universală în Paria.

Lumea credea că opera aceasta 
cu toate că e de fler, dar la aparenţă 
delicată, nu va avea o dt ratft de timp 
mal lungă. Plăsmuitorul însă a aşezat 
cu mare soliditate materialul şi cu e- 
chtlibru! cel mai precis. Şi aceasta nu 
era uşor. Materialul turnului avea o 
greutate de aproape 9 milioane kilo
grame. Aceasta necesita o bază din 
cete mai Îngrijite, şi puternice, ca să 
as poată ridica pentru timp trainic 
uriaşul turn.

Problema s’a rezol vit astfel, că 
după mari jertfe, Eiffel a fixat în pă 
mânt o bază solidă, din cei mal înche
gat şi fin beton. Pe acesta s’au aşezat 
părţile constitutive de fler, rând pe

rând, până la înălţimea fixată In pro
iect. Lucrările au durat doi ani (1887— 
1889).

Turnul are trei părţi principale Silfi 
ciul de bază, pe beton, áré f rma unei pira
mide dubtite, In patrii unghiuri. Din un
ghiuri se ridică patru columne, pe cari 
este aşezată, cu mult gust o bolti tură* 
Aici se află prima terasă în turn cu 
un elegant restaurant, sistem francez. 
Găsim apoi două aftll întocmite pentru 
mici reprezentaţiuni teatrale. P&reţii 
sălilor sunt decoraţi cu picturi şl sta
tuete.

Dacă urcăm de aici în etajul al 
doilea d&m de o altă terasă, cu acelaşi 
stil de aranjament. Dar e mai mică, 
în extensiune de 30 metri cadraţi. I-s’a 
dat numele: salon de sticlă. Aici gă
sim un bufet şi prăvălioare cu articol! 
de lux etc. Terasa aceasta se razimă 
pe aedieaş columne, cari vin de la te
rasa primă şl continuând, se împreună 
In un punct fix. Aici se află etajul al 
treilea, de unde se deschide o prive
lişte încântătoare. Vederea străbate a- 
aupra pla urilor şi pădurilor ce împrej 
muesc Parisul. In amurgul serii, apar

este Începând de după amiazi tn 
stăpânire germ ană. Comandantul şl 
garnizoanaau părăsit cetatea. Duşma
nul mai ţine ocupate numai sin
guratice forturi, aceasta însă nu 
influinţează luarea în  stăpânire a  
oraşului.

Incursiunile Ruşilor.
j

După rapoartele oficiale ale bi
roului de corespondenţă ungară câ- 
te-va frânturi ale armatei ruseşti au 
străbătut peste Carpaţi în Ungaria.

in faţa acestor incursiuni, se 
raportează că populaţiunea dela nord 
a fost cuprinsă de o adevărată pa
nică. Au fugit toţi fără deosebire 
de situaţie. Şi în deosebi populaţia 
jidovească s’a răspândit ca cercată 
de o neîndurătoare mănie a lui 
lehova.

Au fugit însă şv oameni cari 
trebuiau să rămână la locul şi pos
tul lor.

Faţă de această fugă — ruşi
noasă, dar nesănătoasă — trebuie 
să ne esprimăm toată mirarea 
noastră.

Rapoartele ce le primim dela 
corespondenţi ne arată că au fugit 
şi câţi-va „de-ai noştri“.

Ei, asta e prea cu vârf. Româ
nul a ţinut prea mult ia glia moş
tenită din străbuni ca să se îndu
plece prea uşor pentru a şi o pă
răsi. El rămâne şi moare pe pămân
tul lui strămoşesc;

Dar şi de altfel spaima domnilor 
fugari n’are nici-un rost.

Dăm mai la vale coresponden
ţele primite referitor la incursiunile 
Ruşilor şi panica produsă de ele.

*
Bistriţa 7 Oct n.

Ooorată Red acţiune I
Din cauza unei veşti de jumătate 

falşă adusă din Nâsâud, că trupe de 
cazaci trecute din Maramurăş să afla 
pe teritorul comitatului Bistriţă-Nâaâud, 
tn hotarul comunelor: Teici şi Romuli 
frica şi panica a devenit iu Bistriţă 
atât de mare, încât cbiar şi autorităţile 
administrative şi-au 
cumpătul, laş er/ Marţi, p rim e a  din 
Bistriţa a lăsat să se publice prin] 
baterea tobei, — că din cauza tru 
pelor ruseşti ce să află pe teritorul 
comitatului, clae vrea s i  se refugieze 
poate să plece. ♦

Cu toate c l a fost zi de târg, 
tocă Înainte de amiazi s’au închis toate 
prâvâlieie, iar târgarii au început să-sl 
apede marfa şi să alerge în toate 
părţile. Până la 3—4 ore d. a. Jumă 
tate din locuitorii oraşului s’au trans
portat la gară, de unde numai noaptea 
târziu când trenul nu i-a putut duce 
pe toţi sau Întors unii acasă. Ba chiar 
şi 700 r&niţl aflători în- spitale şi 200 
Ruteni bărbaţi şi femei internaţi in 
câ«ârmi ea spioni au fost escortaţi la 
gară şi trimişi în alte oraşe, răniţii in 
spitale, iar spionii !o puşcării. Dintre 
ostaşii aflători Încă în Bistriţa cei mai 
mulţi au plecat spre N&săud contra 
inimicului, iar o parte în alte direcţii.

Mercur! în 7 Octomvrie s’a 
adeverit în fine eă vre-o 300 cazaci

pferzându-se în depărtare Fontainebleau 
şt Complegne.

Din etajul al treilea urcăm pe 
nişte scări spirale înguste. Sosim la 
laboratorul aranjat pentru observări 
ştiinţifice şi la far. Reflectoarele elec
trice luminează de aici o clrconferenţă 
de 10 km. ,

De-asupra cupolei farului se află 
Ia 300 m. înălţime de*a pământ, o mică 
terasă, cu un diametru de un metru 
şi jumătate. Aici îşi fac observările as
tronomii, flzicianii şl meteorologii, pe 
cari apoi le studiază în laboratoriile 
lor.

Pe culmea acestei ultime terase 
fâlfâie tricolorul naţional francez şi aici 
se află o staţiune de telegrafie fără 
sârmă. De parafulger nu este lipsă. 
Turnul însuşi e un parafulger.

Urcarea până In vârf se face pe
1792 scări. Dar vizitatorii folosesc mai 
cu plăcere asceosoriile, aranjate cu 
mare confort. Ele urcă până în etajul a 
treilea.

Turnul Eiffel a costat fi1/* mili
oane frand. La Început el forma mai

flămânzi rătăcind prin munţi s’au 
abătut şi spre comunele mai sus amin
tite spre a-şi câştiga ceva de mâncare, 
dar au foat respinşi de-ai noştri peste 
graniţă. Observ, că intre cei refugiaţi 
în urma panieei se află şi câţiva frun
taşi români din Bistriţa.... O. R.

Sânge rece.
Din ediţia de Miercuri (7 Oct) » ziaru

lui german din Bistriţa »Bistritzer Dealache 
Zeitungu traducem artioolal apărut sub titlul 
de mai sus :

Ziua de erl (Marţi 6 Oct n.) va 
rămânea noştearsâ în amintirea popo- 
raţiunei oraşului nostru. Pe când încă 
pe la ora 9 dimineaţa am putut com u
nica poporaţiunei oraşului, pe baza lo - 
formaţiunilor d-lui fişpan, că nu există 
motive de nelinişte, n ls ’a adus la cu
noştinţă pe la orele 11 a. m. prin bă
tăi a de tobe, câ...? Ce s’a spus cu acest 
prilej de cătră dobaşf, au ştie  adecă 
nimeni. Unii sunt de p&rerş, câ popo- 
<*aţiunea a tost provocată direct să se 
refugieze, alţii iarăşi, că poporaţiunea 
a fost numai inounoştimţată, că pentru 
o eventuală fugă stau gata trenuri. 
Destul, că prin sunetul nenorocit al to 
belor întreg oraşul şi-a pierdut capul. 
Eram ca Intr’un stup de albine.

In fugă sălbatică alergau toţi, fără 
cap, dintr’un ioc în altul, vânzătoarele 
din piaţă îşi părăsiră sacii ca zarzava
turile, toţi porniră Ia fugă, în fugă ne
bună. Scenele, cari s’au întâmplat Ja 
gară Începând dela amiazi şi toată 
noaptea, nici nu se pot descria O îm
bulzeală sălbatică, feţe diformate de 
frică, femei piângânde... era un aspect 
sfâşietor.

Oare a fost oauaa acestor întâm
plări, nu ştie sal nimeni din popora- 
ţlune.

Tocmai acel, cari au foat chemaţi, 
aâ liniştească poporaţiunea şi aă-i dea 
sfaturi, au şi-au împlinit, după părerea 
noastră, datorinţele în mod corespun
zător. Că valorile de stat se aduo în 
siguranţă când ameninţă un pericol, a 
de sine înţeles, dar aceasta nu e per
mis să ae facă totr’un mod, ea popu
laţia să fie neliniştită f i r i  anume mo
tive.

/  Suntem de părere că e rls fa  păââ^^ 
tuit grozav de mult. Daci i* fost vorba 
de vreun pericol, poporaţiunea trebuia 
ÎQzestrată cu ordine lo scris sau tipă
rite: cum sâ se poarte ta faţa unui pe
ricol. Trebuia să se fl spu?, că ia o e- 
ventualâ ocupare a oraşului să rămână 
toţi in locuinţe, să se ţină deschise ea 
de obiceiu prăvăliile şi s& se observe o 
atitudine iinişîltâ faţă de trupele duş
mane. In cazul acesta ar fl fost şi ora
şul pus la achpostul una! jefuiri even
tuale. in locui acestor măsuri de pre
cauţie bătutul tobelor a rebelionat nu 
numai poporaţiunea oraşului ci, fiindcă 
dm întâmplare era şi târg de săptă
mână, şi întreaga populaţie a comita
tului.

Ce s’ar întâmpla acum, dacă de 
fapt duşmanul ar intra în oraş, ceeaoe 
însă nici prin minte nu ne trece să 
credem 9 Prăvăliile sunt aproape toate 
închise, locuinţele goale. Ar trebui oare 
t ne mai prindă m/rare, dacă Ruşii, 
cisri au trebuinţă de sălaş şi hrană, ar 
sparg» locuinţe şi prăvălii pentru a-şi

mult o atracţie, pentru streinii cari vizi
tau Páriául. Dar tn curând I s’a dat 
importanţa ce i compete. S’a întocmit 
ea una din cele dincâlu staţiuni de te
legrafie fără sârmă.

Din culmea turnului Eiffel s’a fă
cut legătură directă cu Caua<fa în A- 
merloa nordică. Aceasta este o distanţă 
de 5600 kilometri.

In timp de pace se comunică exact 
orele zilnic In două rânduri, vapoarelor 
de pe mările depărtate.

De âel se vede clar, ce imper- 
tunţă are aceasta mare staţiune de te
legrafie fără sârmă, în timpuri război
nice. Se ştie că începând cu isbucnirea 
războiului actual se transmit de pe 
turnul Eiffel telegrame fără fir şi până 
ia Bucureşti.

Iată cauza, pentru care aeronauţti 
germani încearcă a face imposibilă func
ţionarea staţiunii.

Cine ştie ce soarte va ave* fal
nicul turn  in războiul actual!
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lua singuri oale trebuincioase pentru 
hrana*de toate zilele?

Sub presiunea colosalei responza- 
I blbtăţi, de care suntem depllQ conştii, 

putem să dăm poporaţiunei noastre 
numai sfatul: să rămână în linişte acasă, 
să-şi vadă de afaceri, iar în cazul unei 
ocupatiuni, pe care o ţinem de-altfel es- 
cftisă, să ofere duşmanului ce-i trebue. 
Pe cât 00*01 putut convinge din ziare, 
s’a plătit Întotdeauna In bani. Noi În
şine au credem tn posibilitatea unui 
perlrol direct 1 Avem firma convingere, 
că măsurile de eri au fost 'mult prea 
pripite, fiind desigur pricinuite de in- 
formaţiuni Lipsite de-o bază reală.

Edificiul Seminarului 
„Andrem n* din Sibiiu.
AToul seminar arhidiecezan din 

SiMÎiu, care a fost sfinţit Duminecă, a 
fost zidit după planurile bine repu
tatei firme româneşti Dnşoiu şi Leuca, 
firmă care a fost Încredinţată din par
tea consistoruiui arhidiecezan şi cu e- 
xecutarea tuturor lucrărilor. S’au de 
gajat domnii Duşoiu şi Leuca de Însăr
cinarea primită spre mulţumirea gene
rală. Zidirea ridicată de el şl predată 
acum menîrei ce o are e un adevărat 
monument de a rtă  arhitectonică, şl 
frumoasa ei faţadă e mult admirată şl 
lăudată. E astăzi cea mai frumoasă 
zidire ă Sibilulul. Cu privire la împăr
ţirea internă a nouiul seminar, putem 
să-i facem următoarea descriere amă
nunţită:

Parter; La dreapta spre stradă e 
locuinţa directorului seminarial, con- 
stătătoare din 4 odăi, din cari trei 
spre stradă şl una spre curte; apoi bu
cătărie, antreu şl toate cele aparţină
toare unei locuinţe moderne complete.

Tot în aripa dreaptă urmează 
spre curte odaia unui servitor, apoi 
trei muzee şl locuinţa pedelului: cu 
totul 6 odăi.

în partea extremă a aripei drepte 
se află sala de gimnastică, astfel con- 

. strultă, ca să poată servi şi ca sală 
’ festivă. Sala de gimnastică are 18 m. 

lungime şi 10 tn. lăţime, fiind de 8 m. de 
Înaltă. Piafond semtrotund.

Lâogă aala de gimnastică se află 
de-o parte şi de alta a antre-ulul două 
garderobe provăzute cu lavoare apli
cate in părete.

Da alungul odăilor din curte se 
afiă un coridor deschis spre curte, lat 
de 2.35 metri.

La stânga spre stradă, din cori
dorul care încunjură întreagă aripa, 
se face intrarea în saia profesorală şi 
în două sale de bibliotecă. Urmează 
aci, eu ierestrile spre curte un muzeu 
şf o sală de lecţii, de 10X3 75 mă
rime.

Etagiul /. La stânga din coridorul 
parterului conduce scara principală în 
etage. In etagiul prim avem spre 
stradă, dela dreapta spre stânga, u r
mătoarele încăperi ; cancelaria direc
torului, un muzeu (10.48X3*75) şi 
două sale de învăţământ de câte 
8.49X8.75 şl 10X6.75. Spre curte două 
clase de câte 1005X6.30 mărime.

In etagiul prim, aripa dreaptă 
spre curte, se află un coridor tncbis, 
larg da 2.50 m din care simt intrările 
\a trei muzee egale de 9X4.70, Dio 
«eelaş coridor este şi intrarea in 
galeria salei de gimnastică. La etagiul 
I conduce atară de scara principală 
iscă şi o seară laterală, aplicată ia 
aripa dreaptă, pe lăogă sala de glm-
Dastică.

Etagiul tt. Se extinde numai peste 
front aripa stângă şi o parte mică din 
aripa dreaptă, având cu mici excepţii 
aeeeaş împărţire ea şi etagiul prim. 
încăperile au toate o Înălţime de 
8.80 m.

Frontul întreg spre stradă In 
lungime cfe 36 m. are de-o parte şl 
de alta a intrării principale câte 6 
tereştri la parter ş) în total câte 13 
tereştri la etsge.

Faţada este executată în stil ro
mânesc, cu coioane bizantine si de
asupra cu două turnuleţe* Edificiul în
treg este acoperit cu eternit.

Tel. Rom.

C iocniri In M acedonia.
Din Macedonia se anunţă că la 19 Sept. 
fa dat o luptă violenţă lângă Gradeţ 
Intre un grup de musulmani indigeni 
înarmaţi şi o bandă de comitagii sârbi. 
Lupta a ţinut toată ziua. Banda a pier
dut 20 oameni şi pe şeful el. Turcii 
iu avut un mort şi 3 răniţi. De atunci 
trupele şi comitagii sârbi terorizează 
popuiaţiunea satelor bulgare din re*

■ fiunea Gradeţ.
L ——

| E ssad  p a şa  în  con tra  S e u -
|  t a r i l o r .  Bir. ung. de coresp. primeşte 

din Milano ştirea, că Essad-paşa a În
ceput cu 4000 oameni înaintarea spre 
Scutari.

Ş T I R I .
— 27 Sept. v. 1914.

In şcoala da menaj şl de industrie 
casnică a Internatului Reuniunii fem. 
rom. din Braşov să primesc eleve ex
terne care pot lua instrucţiune în toate 
ramurile studiilor teoretice şl practice 
cu taxa lunară de 8 cor»

Eleve care cercetează alte şcoale 
precum şl domnişoare singuratece pot 
avea locuinţa, io treţinere şi supraveghere 
cu taxa lunară de numai 45 cor.

Aceste le aduceTla cunoştinţa On. 
Public.

Direcţiunea.

Secţii de blcicllşti voluntari. Deia 
magistratul oraşuiu* primim spre pu- 
b'icare următorul avis: Fiindcă admi
nistraţia armatei intenţionează să for
meze o secţie de bicicl'şti voluntari, de a- 
cea provocăm pe toţi, acei cari doresc 
a se înrola în această secţie cari Insă 
trebue să albă etatea de cei puţin de 
17 ani ca să se anunţe numai decât, 
cel mai târziu însă până la 11 Octomvrie 
1914, ia secţia militară a Magistratului, 
unde vor primi informa ţiuni mai de a- 
proape.

Un nou sistam de spionaj. Din
Cracovia se anunţă. Ziarele spun că un 
consorţiu francez, în frunte cu contele 
Monjeau a fost format primăvara tre
cută pentru a cumpăra terenuri petro
lifere dela graniţa Gallţiel şi Ungariei. 
Preţul a fost fixat la 20 milioane, din 
cari 2 milioane s’a dat ca arvună, un 
milion s’a cheltuit în lucrări preliminare 
şi restul trebuia să fie vărsat in Iulie, 
inginerii francez! au desemnat un pian 
cartografic al intregei regiuni. Acum 
s’a dovedit, zice Correspondenz Bureau, 
că totul nu era decât un act de spio- 
nagiu pentru înlesnirea invaziei ruşilor 
prin Carpaţi.

Scumpetea In Paris, o telegramă 
nin Berlin comunică următoarele:

Corespondenţii de războiu al unor 
ziare neutrale comunică, că tncepund 
cu 1 Oct. s’ar fi urcat în mod neobid^ 
nuit preţurile alimentelor de prima ne
cesitate în Paris. Un ou de pildă cOBtă 
45 centime, un chUogram de unt 8 fr. 
chilogramul de carne de vită nu se 
poate cumpăra sub 8 franci, iar chilogr. 
de carne de porc costă cel puţin 10 
franci.

AVlS. Magistratul oraşului publică 
următorul av is: Toţi cetăţenii cari a- 
parţin Bosniei şi Herţegoveniei, şi se află 
actualmente fa Braşov, sunt născuţi 
In anii 1894 1893 şi 1892 şi incă nu 
s’au prezentat la asentare sau prezâU- 
tftndu-se au rămas deocamdată neîn
rolaţi, sunt provocaţi să se prezente 
imediat io secţia militară a magistratului 
oraşului Braşov.

Mai nou.
La moartea Regelui Carol.
După ştiri particulare, pe cari 

le primim la încheierea foii, regele 
Carol a încetat d in  viaţă eri seara 
la Bucureşti între orele 7 şi 8.

Mai departe ni se comunică că 
astăzi a fost proclamat rege al Româ
niei prinţul Ferdinand.

După actul proclamării ar
m ata a depus jurăm ântul de fi
delitate noului rege.

M inisterul B rătianu a pre
zentat dim isiunea cabinetului re
gelui F erdinand, care a încredin
ţa t cu  conducerea afacerilor ţă rii 
tot m inisterul Brătianu.

Proprietar:
Tip. A. M ureşlanu: Branisce & Comp. 

Redactor responsabil’? loan Lacea.

In  laboratorul de analize che- 
mice, microscopice şibadereologice 
al D-rului A u re l D o b re sc u , 
medic de spital, specialist în  boa- 
lele interne se efeptuiesc: analize 
de urină, sânge, sucuri gastrice, 
scuipat, secreţiuni etc.

Consultaţi* ni: zilnic dela 11 
— 3 oare d . a.

Braşov, Piaţa mare (Târgul- 
Cailor N r. 4) N um ărul telefonur 
lu i 271. (12—15)

V  e  t  i f  i ş  I 
r ă s p â n d i t !

„Gazeta Transilvaniei’'.

P U B L I C A Ţ I U N E .
Represeutanta orăşeneasci prin conclusul său din 30 Septemvrie 1914. a stabilit »Lista viriliştilor

pro 1915” după cum urmează:
I . M E M B R I I  O R D I N A R I I

Nr, Numele şi chemarea Locu
inţa

D a rea Observări Nr. Numele şi chemarea Locu
inţa

1 Darea Observărisimplă j îndoită f simplă îndoită
cor. fii. cor. fii.

1 Dr. Wilh. Czell, f. Brassó 17815-84 34631-66 m. in cam. 
com. şi ind. 59 Kenyeres K. jun. t Brassó 2138.81

2 Erezii lui K. Czell t. n 17273-62 60 Fund. Şcoalei r. c. 9 2114.10
3 HesshaimerA. co. » 4838-88 9876*76 n 61 Oom. bis. a Sf. Nicol. 0 2093 36
4 Mayer Eman. „ a 3379*77 6759-54 * 62 Erezii d. I. Safrano fi 2092.61
5 Cassa de p. g. braş. n 6167-33 63 Depner R. comers li 2074-78
6 Zintz Heinr. com. » 3149-78 6299-56 n 64 Kenyeres K. sen. f. » 2059-80
7 Scherg Wilh. fab. i» 309417 6188-34 » 65 Scherg F. fabricant 1026-56 205312
8 Dr. Flechtenma- 66 Neustädter K. H. d. 9 2061-90

Cher Kari, medic n 809306 6186*12 medic 67 L)r. Philippi Fritz
9 Dr. Fabricius A. propr. de casă 0 1005-22 2012*44 advocat

medic primar t t 305505 6110*10 > 68 Fundaţiun, Ridely 0 1983-17
10 Dr. Depner Wilfcu 69 Intr. T ittes Paul 0 1978*07

medic n 2760*17 5520-34 » 70 Eder H  dir. de c. li 1965*19
11 Albert Hans fabric. a 2406-67 481334 m. în cam. 71 Popovici P. propr.
12 Com. biş. ev. din ooin. şi ind. de hotel Ü 1953-18

intern, oraşului tt 4624*10 72 Dr.Kovâcsyi D.adv. ii 974-72 J1949-44 »
13 Fund. P. Czeides 0 4547-82 73 Witting F. măcel. n 1943*12
14 Filiala B. de Credit » 4188-96 74 G. Ieremiaspr.d. c. n 1941*48
15 Drexler Alexander 75 văd. Fabricius Hei.

propriet. de casă n 4019-80 propr de casă 0 1933-23
16 Tartler A. comers » 3659-96 76 Adam Karl adv. 0 964*27 1928*54 •»
17 Schmutzler O .  tab. n 3648 85 77 Furnică G-. N. măc. ti 1910*49
18 Fleischer M. fabr. n 1718-84 3435 68 n 78 Scbeeser E. com ii 949-76 1899-52 n. în cam, 

eoni- şi ind.
19 Fond. Spitalului p> 79 Dr. Iekelius Alfred

femei bătrâne . n 3215-54 Dr. primar 0 949-14 1898-28 medic
20 Porr A. prop. de c. n 3173 29 80 Teuts I. f. de măş. » 947.61 1896-22 m. In cam.
21 Comit. Braşovului ft 3154*80 81 Kamner E. comers. 0 1868.87
22 C oponyT. dep. d. 9 ’ 3140-78 82 Văd. Grünfeld R.
23 Schreiber losif fab 9 3004-17 propr. de casă n 1853.60
24 SchreiberW ilh. „ n 3094 17 83 Kovács M. m. traf. tt 1S49.8C
25 Garoiu Nic. advoc tt 1519-80 3039-60 advocat 84 Văd. Mureşan E.
26 Dr. Jekelius Fritz propr. de casă ' » 1823.78

medic orăşenesc » 1486.19 2972*38 medic 85 Cmo. bis. Bartol 9 1820.46
27 văd. Adler Eruest. 86 Dr. Pavelka F. m » 897.89 l f  95*78 medio

propriet. de casă ■ » 2953-38 87 Reuu. săs. de ind.
28 Dr. Stiebler F. m. 9 1456-60 2913-20 » din Braşov n 1785.80
29 Jekelius E. apotec. 9 ' 1393-56 2797*12 apotec. 88 Prentner I. pr. de c. » 1783.60
30 &1ŐÖ* Cr. prp. d. c. 9 2778-30 89 Dr. Schnei K. pr. » 880.99 1761-98 advocat
31 Seewaldt Alfréd 90 Reich A* f. s. în p. 9 878.37 1766-74 ft

propriet. de casă 9 1364*35 2728*70 m. în cam. 
com. şi ind. 91 Schmidts W. adv. 0 872.36 1744-72 n

32 Dr. Breckner Wilh. 92 Săbădean I. com. n 865-40 1730-80 m. în "com.
advocat n 1351*20 2702-40 advocat 93 Hiemesch H. fabr. ff 1718.84 com. şi ina.

33 Dr. Jenei Vid. adv. 9 1312-50 2625*;— » 94 Bömches G. v. co. n 1686.93
34 Dr. Kenyeres Art. 95 Pop 0 . pr. de casă n 1677-41

medic 9 1305-82 2611*64 medic 96 văd. Pop V.pr. dec. 9 1677.41
35 Dr. Lassel Eugen 99 1303 36 2606*72 preot 97 Molnár K. pr. de c. 0 1676-—
36 Porr E. prop. dec 9 1299-20 2688-40 m. în cam. 98 Erezii Aronsohn H. ti
37 Transehenfels Io- com. şi ind. 99 Mandl lui. pr. de c. ti 1645*30

sefine erezi JJ 2503-80 100 Dr. Maud.1 A. erezii a 1645-30
38 Dr. Lurtz K. not. r 9 1249-19 2498-38 notar r.
39 Schiel Hans erezii 9 2497-50
40 Palmhert F. com n 1243-65 2487*30 m. în cam. II. M E M B R I I S U P L E l T I i
41 văd. Maurer Ther.

propriet. de casă 9 2466-78
42 Fund. Bőhlert Ed. 9 2448 84 1 Rothenbâcber G
43 Saluskay. Wilh căi. 9 1203*28 2406-56 » restaurator Brassó 1629-78
44 Roth V. prp. dec; 9 1198-70 2397*4« ipo td ip 2 Dr. Buday Gábor
45 Rhein Wilh. pr. d. c 9 238123 notar regesc 9 814-— 1628— aotar r.
46 Fond p. studii r. c. li 2379-68 3 Mayer Iozsef erezii 0 1617-45
47 Adler L . prp. de c n 2354 44 4 Ver2ár I, prp. dec. 0 1616 29
48 Căpăţinâ D. măcel. » 1160 32 2320.64 ifli lu cam. 

com. şi ind. 5 Fabritius Gustav ti 1615-24
49 Klein S. n. de lem. 9 115i-84 2303 68 6 Harth K* comers. 9 1588-67
50 Mátyás I. com. de f Văd. Gmeinerlnlia

producte 9 1149 82 2299.44 n propriet. de casă Berlii 158160
51 Stiebler F. coutr. de 8 industria de zahăr

cas.orăş.înpens. » 1146*83 2293.66 econ. dipl. A. G. din Botfalu Brassó 1571-73
52 FundaţiuDea luga » 2241*30 9 Roth Otto v agent 0 785*76 1671-52 m. în cam. 

com. şi ind.
53 Dr. I. Aiexi adv. n 1115-32 2230 — advocat 10 Bis. gr. ort. r. din
54 Remenyik S. propr Cetate 0 155520

de casă ii 2204*44 11 Gött F. pr. d. tip. 0 1542-12
55 N. Mănoiu advocat 1099 60 2199-20 » 12 Lukács I. pr. de. o a 1524-40
56 Banca naţion. gen. 9 2161-80 13 Dr. Zakanas I. ad. 9 757-47 1514-94 advocat
57 SchmidtsW . brut. n 1076-58 m. în cam. 

com. şi ind. 14 Vad. Nagelschmidt n 1510-87
58 Dr. HerfUrth Franz M. propr. de casă

preotul oraşului . » 1084.79 2169;58 preot 15 Scherg H. pr. d. c. n 1486-68
Recurse resp reclamaţiuni se pdt face contra acestei liste dela 16 până la  SI  Octomvrie a.  c. 

adresându-le Magistratului orăşenesc (in odaia de oficiu,a prim-notarului) sau verbal sau în scris tot- 
dauna în oarele de oficiu antemerediane.

Brassd, în 1 Octomvrie 1914.
____________ Magistratul orăşenesc.

Am onoare a aduce la cunoştinţa On. public că am deschis.
B R A Ş O V ,  Strada Mhael Weis Nr. 18,

mazazinul meu cu CIASORNICE şi obiecte de aur şi argint. 
Rog sprijinul On. public. Ou toată Stima:

K O P E  Á R P Á

V f c M  a  ■
ţi dantură complectă 
fără pod, tragere de Gerti A rthurDinţi dinţi, plombare, co- Technic de dinţi diplom.

h i h  ih roane de aor şl po  ̂
— dori de aor- —

Str. Váméi Nr, 31.
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CENTRALA:

W I E N Â
FURNIZORUL CURŢEI ŞI CAMEREI IMPERIALE REGALE : 

SUCURSALE: BRAŞOV B U D A P E S T A
M are D epozit de H aine pentru Bărbaţi, Băeţi şi Fetiţe

Toate în calităţile cele mai bună şi croială elegantă, preţuri originale, fixe *** | | Cereţi catalogul nostru ilustrat. V

h. i 
!

r

ita

Berbecar & Czink
BRAŞOV, Str. Vămii Nr. 7, Telefon 470.

■Er M anufactură, P ânzării, M ode ş i N ou tă ti, co n fecţiu n i p entru  D am e. Er
Cel s mar bine asortat în Lingerie pentru Bărbaţi şi dame.— Preţuri fixe. 2v£«.l iaffciaa. o au o il  ixcLdLe. 

OcuMk dU» înoxedLece.

Deschiderea unui nou restaurant
şi han pentru trăsnii.

Am onoarea a aduce la cunoştinţa onoratului 
pub io din ' raş şi delà ţară, că am d «chis 
— — şi lu r t în întreprindere — —

o
o
o

JSAHDL Ţ M i

I I

>
ü

9
o
A

CVECHIUL HAN „ C O H O ilA M) .

„HANUL ŢĂRII BÂRFEI" este unicul şi cel mai mo
dern hm  din interioral oaşului - ( nora tu ‘ui publ o 
stan la  dispozlţe 14 odăi do pasageri bine aranj»+3, 
odăi de mâncare şi separeuri pLcute, undei li se servesc 
bere minunată de Steinbrucb, vinuri naturale ardelene şi 
Ungare. Dease menea Îmi voi da cea mai mare silinţă 
s& conduc • o bucătărie bună de casă cu un serviciu 
prom pt pa Ungă preţuri moderate, încât o ameţii mei se 

poată ti în toate p ivnţele satisfaci ţi.
Marele han (intrarea din Strada Vămii, eşlrea prundul 
roşelor; este aranjat pectru trăsuri şi căruţe, grajduri 
complect nouă pencru 60 cai, r. mize de căruţn, ca- 

mere pentru hamuri, etc. etc. —
Rugând sprijinul or or. public semnez cu toată  stima:

3-3* Samuel Gross.

o 
o 
o 
o
o

■ € 3 > Ö  • € > - € > • € > € >  ■ € >  ■ ■ € »

F o to g r a fia  m o d ern ă .
Am onoarea a aduce la canoştinţa Onor. public, 

că am deschis un nou

Atelier de fotografie modernă
Strada Vâmel nr: ISA.

In urm a aranjamentului meu special potln fiecare 
oti*e*4hce fotografii artistice.

La dorinţă şi In locuinţe, fără urcarea preţului 
Garantez executare exactă.

Cu toată stima

Wilhelm Herter,
f d s g r e f  ifttjv Vfim ei ( o e lţu l  «tr, s f .  l o a n ) .

Specialitate de apă minărală«

IsTorul MATILD din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcaline.

A pă m in era lă  de p rim u l ra n g
care amestecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

R entară de predilecţie a c ircurilo r celor 
mai înalte sociale

care în; urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a favorului, se prelevă din partea medicilor apei mi
nerale mondial tenuimte Gieahfibler.

şdT* Cel mai ban semn "ZM
contra falsificărilor a apei minerale MATILD este 
limpezeala absolută până la cea din urmă picătură 

De »osit principal a apei MATILD în Braşjv la firma 
E 0- & L THEIL, >tiada gărei Nr. 25. Telefon 36*4 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi In restau
rantele mai de frunte.

Cu toată stima
Administraţia isvorului, l0$6f 6j9f(|y, 

ŞepSibOdOt (Ardeal).38—200.

de
Măpffupi îm pletite ş i tpicotaji,

de to a te  so rtu rile .
Fabrica de împletituri şi

tricotage Braşov.
J. TEUTSCH & Cie

u -50 S T R A D A  P O R Ţ I I  i r .  6.

HIXIL!
Mijlocul cel mai modern pentrn spălat,

cu care se pot spăla rufele ca zăpada. —
Pe lângă aceasta perfect de bun care nu aduce nici o strică

ciune Ja rufărie.
Reprezentant pentru BRAŞOV: A tld rC H S  B rC llC r»
13-24 Tclofou 113. Strada Orfanilor Nr. 31.

M agazin cu specialităţi

A apărut:

Lista soldaţilor români
căzuţi pe câmpul de războia pi răniţi-

Această broşură este întocmi
tă pe baza rapoartelor ministrului 
de războiu, şi cuprinde nnmele 
tuturor soldaţilor români cazaţi pe 
câmpal de luptă ori răniţi. Broşu
ra coprinde rapoartele ministr. de 
ră'boiu dela Nrii 1—18, adecă 
toate rapoartele oari au apărut 
pană în ziua de 1 Octomvrie n. 
Preţul I cor.

Nu merii viitori se vor scoate 
imediat după apariţia raportului 
de pierderi a ministrului de răz
boiu şi va costa fiecare număr 
10 fileri.

Toţi aceia, cari doresc să se 
aboneze la lista pierderilor, să tr i
mită costul abonamentnlni 2 cor., 
pentru care sumă vor primi Nrii 
I —18, şi îaeă 10 numori, oari voir 
apare consecutiv.

Abonamente e ri cumandeie 
să se adreseze la

REDACŢIA Şl ADMINISTRAŢIA 
„Foaia P o p o ra lu l  R o m ân “

Budapest, VIL, Ilka-ufcza 36.

C o n c u r s .
institutul da credit şi economii 

societate pe acţil „Zlagneana“ din
Zlatna publică pentru Ocuparea 
poetului provizor COUtabil concura 
cu termin de 15 Octomvrie st. n. 
1914 sub următoarele condiţiuni:

1) salar lunar cor. 200.
2) eoarttr corăspnnz&tor Ia 

natură-
Dela reflectanţi se p retinde: 

cualiflcaţie şi praxâ deplină şi să 
dovedească capacitate de a  concura 
independent afacerile de bancă.

Postai se poate ocupa Îndată.
5 -6  Direcţiunea-

Anunţuri
primeşte Administraţiunea
d âstta i Transilvani«!
eu preţurile cele mai

Cei mini perfcet

COSMETIC
r H oare fnfrtnmneţcazâ şi tn-rta» 

reM &  faţa este

Crema de Acafi
alai

K R I E G N E R
•n  •  «o r. P u d ra  I  «or. S&pua 

1 «or.
Efect, miraculos. Se bucur & de m ae 

treoere nu rumai ia noi, ei pretutindenaa 
Deposit principal 

Krtegner-Apothehe, 
Budapeat, ILalvtnplats. 
Trimiteri poştale în fiseara zi.

TIP AMIL Til’tO RA fU il A. AtUMOŞIANU BHANfetOJB *  COMP BBAŞOV.


